

المتسلسلات

تعريف: لتكن $\{a_n\}_{n=1}^{\infty}$ متتابعة:

← المتسلسلة هي المجموع اللانهائي

$$a_1 + a_2 + \dots$$

$$\sum a_n$$

أو

$$\sum_{n=1}^{\infty} a_n$$

أو نرمز له لـ:

$$S_n = \sum_{k=1}^n a_k$$

← المجموع الجزئي المنته هو

← متتالية المجموع الجزئي: $\{S_n\}_{n=1}^{\infty}$

← a_n يسمى الحد النوني في المتسلسلة $\sum a_n$.

← المتسلسلة $\sum a_n$ متقاربة إذا كان المتتابع
للمجموع الجزئي $\{S_n\}_{n=1}^{\infty}$ متقاربة

و نكتب: $\lim S_n = \sum a_n$

← المتسلسلة $\sum a_n$ متباعدة إذا كان المتتابع
للمجموع الجزئي $\{S_n\}_{n=1}^{\infty}$ متباعدة:

← المتسلسلة $\sum a_n$ متقاربة إذا و فقط إذا كان
التتالي $\{S_n\}$ متقاربة.

ولهذا $\lim S_n = \sum a_n$

مبرهنة: إذا كان المتسلسلة $\sum a_n$ متقاربة

$$\text{فإن } \lim a_n = 0$$

ملاحظة: إذا كان $\lim a_n \neq 0$ أو $\{a_n\}$ متباينة.
فإن المتسلسلة متباينة.

مثال: (١) المتسلسلة $\sum (-1)^n$ متباينة.
لأن $\{a_n\} = \{(-1)^n\}$ متباينة متباينة.

(٢) المتسلسلة $\sum \frac{n}{n+1}$
متباينة لأن: $\lim \frac{n}{n+1} = \lim \frac{1}{1 + \frac{1}{n}} = 1 \neq 0$

(٣) المتسلسلة $\sum \frac{1}{n(n+1)}$ (لا نقدر أن نستنتج بالاستعمال البرهنة) لأن $\lim \frac{1}{n(n+1)} = 0$

(٤) المتسلسلة $\sum \frac{1}{2^n}$ (لا نقدر أن نستنتج

بالاستعمال البرهنة) لأن $\lim \frac{1}{2^n} = 0$

$\left\{ \frac{1}{2^n} \right\}$ متباينة هندسية حيث $1 > r = \frac{1}{2} > -1$

مبرهنة (1) ليكن $r \in \mathbb{R}$ و $r \neq 0, r \neq 1$

$$S_n = 1 + r + r^2 + \dots + r^n = \frac{1 - r^{n+1}}{1 - r} \quad \text{فإن}$$

برهان: لدينا:

$$S_n = 1 + r + r^2 + \dots + r^n$$

$$r \cdot S_n = r + r^2 + r^3 + \dots + r^{n+1}$$

$$S_n - r \cdot S_n = 1 - r^{n+1}$$

$$S_n(1 - r) = 1 - r^{n+1}$$

$$S_n = \frac{1 - r^{n+1}}{1 - r}$$

بالتالي

(2) المتسلسلة $\left\{ \sum_{n=0}^{\infty} r^n \right\}$ متقاربة إذا وفقط إذا كان

$$\sum_{n=0}^{\infty} r^n = 1 + r + r^2 + \dots = \frac{1}{1 - r} \quad -1 < r < 1$$

نفس $\left\{ \sum_{n=0}^{\infty} r^n \right\}$ هي المتسلسلة الهندسية.

ملحوظة: المتسلسلة $\sum a_n r^n$ هي متسلسلة هندسية

$$\sum a_n r^n = a \cdot \sum r^n \quad \text{حيث}$$

مثال: (1) المتسلسلة

$$1 + \frac{1}{2} + \frac{1}{2^2} + \dots = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{2^n}$$

متقاربة لأن

$$\sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{2^n} = \sum_{n=0}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^n$$

حيث $-1 < r = \frac{1}{2} < 1$

ولذلك:

$$1 + \frac{1}{2} + \frac{1}{2^2} + \dots = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{2^n} = \frac{1}{1 - \frac{1}{2}} = 2$$

مثال: المتكسنة $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n(n+1)}$ متقاربة

نلاحظ أن: $\frac{1}{n(n+1)} = \frac{1}{n} - \frac{1}{n+1}$

لأن: $\frac{1}{n} - \frac{1}{n+1} = \frac{(n+1) - n}{n(n+1)} = \frac{1}{n(n+1)}$

لنبين: $S_n = \frac{1}{1(1+1)} + \frac{1}{2(2+1)} + \dots + \frac{1}{n(n+1)}$
 $= \left(\frac{1}{1} - \frac{1}{2}\right) + \left(\frac{1}{2} - \frac{1}{3}\right) + \dots + \left(\frac{1}{n} - \frac{1}{n+1}\right)$

$$S_n = 1 - \frac{1}{n+1}$$

نأخذ: $\lim S_n = \lim \left(1 - \frac{1}{n+1}\right) = 1$

، بالنتيجة $\frac{1}{1(2)} + \frac{1}{2(3)} + \frac{1}{3(4)} + \dots + \frac{1}{n(n+1)} + \dots = 1$

مثال: المتسلسلة $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n}$ متباعدة
27 من 7

$$\sum \frac{1}{n} = \infty$$